

一、馬前總統在「馬習會」三週年舉辦的研討會上提出「不排斥統一、不支持台獨、不使用武力」的兩岸關係主張，改變了他任內「不統、不獨、不武」的政見，馬並強調維持兩岸和平發展的現狀，才是台灣最好的選擇。

試從中華民國憲法以及相關法律規定、評估馬前總統的「新三不」說法。(25 分)

二、今年台灣進入大選期，有學者認為兩岸關係中的「美國因素」將比以往更重要，而 2020 總統大選主軸則將從過往的統獨之爭，轉變為「親中」與「親美」之爭，試就此發抒己見，(12 分)並進一步為政府大陸政策建言。(13 分)

三、2019 年 1 月 2 日，中共國家主席習近平發表「告臺灣同胞書」40 周年講話，提出探索「一國兩制」臺灣方案；並且倡議兩岸各政黨、各界別推舉代表性人士，就兩岸關係和民族未來開展廣泛深入的民主協商，就推動兩岸關係和平發展達成制度性安排。請問：

(一) 習近平此時提出探索「一國兩制」臺灣方案，原因為何？目的為何？對兩岸關係會造成怎樣的衝擊？(15 分)

(二) 習所倡議的「民主協商」，意義為何？本質為何？在中共建政的歷史過程中曾經怎樣的呈現？臺灣社會又如何看待北京所設定為完成統一臺灣的「民主協商」？(10 分)

四、在預判習近平「告臺灣同胞書」40 周年講話，蔡總統先一日在今年元旦發表談話。指出 2019 年是拚民生、護民主、守主權的一年，並提出「四個必須」、「三道防護網」以達成上述目標。隔日習近平講話後，又以中華民國總統的立場，發来回應講話，表達臺灣絕不會接受「一國兩制」立場，並重申「四個必須」。請問：

(一) 蔡總統所提出的「四個必須」、「三道防護網」，內容為何？(15 分)

(二) 請從蔡總統事先預判習近平的講話，提出「四個必須」、「三道防護網」；事後立即堅定表達臺灣絕不會接受「一國兩制」立場，分析蔡總統處理兩岸關係的思維邏輯，並評價其處理此一事件的能力？(10 分)